

四川省卫生健康委员会  
中共四川省委网络安全和信息化委员会办公室  
四川省人民检察院  
四川省公安厅  
四川省市场监督管理局  
四川省药品监督管理局

---

川卫监管函〔2023〕373号

关于进一步健全消毒产品协同  
监管工作机制的通知

各市（州）卫生健康及科学城卫生健康委、党委网信办、人民检察院、公安局、市场监管局、药监局，省卫生健康综合行政执法总队：

为进一步加强全省消毒产品监管工作，强化部门协作，形成监管合力，严厉打击消毒产品生产、销售、使用领域违法行为，保障消费者身体健康和公共卫生安全，根据《国务院办公厅关于深入推进跨部门综合监管的指导意见》（国办发〔2023〕1号）《四川省医疗卫生行业综合监管厅际联席会议工作规则》等要求，现就健全我省消毒产品协同监管工作机制通知如下。

---

## 一、健全协同监管机制

(一) 确定跨部门监管重点。各级卫生健康行政部门要会同相关部门梳理消毒产品跨部门监管重点，特别是消毒产品非法添加禁用物质、违规宣传或标注暗示疾病疗效、打着消毒产品的幌子行冒充药品之实等侵害社会公共利益的突出问题，纳入协同监管重点内容，并结合各地工作实际，对消毒产品监管重点内容进行动态更新管理。

(二) 加强信息互通共享。各部门通过省政府“互联网+监管”平台、政务网站、信用中国(四川)等加强监管信息互通和共享。市场监管部门同卫生健康行政部门要互通消毒产品生产企业注册和许可信息，发现经营主体停产停业要及时通报对方。网信部门对卫生健康、市场监管部门移送的消毒产品网络销售中存在的违法违规信息、账号和网站平台及时处置。各部门在履行监管职责过程中，发现涉及其他部门职责的消毒产品违法线索，要及时移送相关部门，接收部门要立即组织调查处理，并及时反馈调查处理情况。涉及消毒产品的重大情况、舆情等，各部门要及时相互通报。

(三) 完善议事会商工作制度。各部门可根据本部门日常监管中发现涉及消毒产品非法添加、违规宣传疾病疗效等突出问题，以及舆情监测发现、群众举报反映的重大违法问题线索等，适时召集会商，共同分析研判和解决消毒产品监管中存在的问题和困难。对于重大案件、重大事项、上级督查督办事项，实行一事一议，共同研究对策措施，强化协调联动，协同解决消毒产品监管的难点和堵点。

## **二、完善协同监管方式**

**(一)联合开展专项整治。**卫生健康行政部门要结合消毒产品日常监管、举报投诉、社会关注热点等情况，发现责任单位、经营使用单位和电商平台违规宣传消毒产品疾病疗效等涉及多部门职责的普遍性、多发性问题的，应及时会同市场监管、药品监督、公安、网信部门开展专项整治行动。

**(二)联合开展案件查办。**卫生健康、市场监管、药品监督等行政部门在案件查办过程中，涉及重大案情、重要舆情、情况复杂、影响恶劣或违法情节涉及多个部门监管职责的案件，可开展联合执法，充分发挥各成员部门优势，提升案件办理效率。卫生健康行政部门在监管过程中无法联系产品责任单位、需要查询责任单位经营范围等注册信息，可商请市场监管部门予以协助调查。涉嫌非消毒产品冒充消毒产品、消毒产品冒充药品的案件，各部门可共同对责任主体开展联合检查，依据监管职责对违法违规行为予以查处。

**(三)联合开展信用监管。**卫生健康行政部门依法依规探索建立消毒产品生产企业信用评价制度，将被处罚企业信息、监管信息推送信用中国（四川平台）、国家企业信用信息公示系统、“互联网+监管”平台。强化消毒产品生产企业信用评价结果运用，对消毒产品生产经营单位实施联动惩处，卫生健康行政部门对生产经营不符合国家要求的消毒产品单位信息及时通报市场监管、药品监督管理部门，相关部门要将其纳入重点监管名单。

## **三、提升协同监管效能**

**(一)加强跨区域执法联动。**加大消毒产品监管省际、市际间协作，卫生健康行政部门发现问题消毒产品，应当及时向产品

生产企业所在地或产品流入地卫生健康行政部门通报相关情况，生产企业所在地卫生健康行政部门应立即要求企业召回问题产品。涉及委托生产的，责任方和被委托方所在地卫生健康行政部门要开展联合调查，必要时协调所在地其他相关部门开展跨区域联合执法。川渝毗邻地区卫生健康行政部门要主动与重庆毗邻地区卫生健康行政部门对接，积极开展跨区域联合检查，联合采样，联合送检等，建立健全消毒产品区域协同监管机制，为推动成渝地区双城经济圈建设提供坚强有力的法治保障。

(二) 强化公益诉讼协作。卫生健康部门与检察机关要对消毒产品非法添加禁用物质、违规标注宣传或暗示疾病疗效等侵害社会公共利益的突出问题，建立会商研判、线索移送、配合取证、案情通报等协作机制，推进部门相关信息、执法线索和专业技术共享，加强产品抽检送检等环节的沟通协作，强化执法司法联动。行政机关在执法过程中遇到非法添加禁用物质的定性问题、行为违法性以及行政处罚依据等法律适用问题，可会同检察机关召开专家论证会进行研究论证。行政机关对违法违规行为予以行政处罚后，检察机关对涉及侵害社会公共利益的案件，经审查，认为有必要的，应依法提起民事公益诉讼，加大对违法违规行为惩戒力度。

(三) 加强行政执法与刑事司法联动。各部门在履行监管职责过程中发现生产经营的消毒产品卫生质量不符合要求、消毒产品冒充药品等行为，涉嫌犯罪的，应及时移送公安机关，公安机关依法作出立案或者不予立案的决定。公安机关立案后依法提请行政执法机关作出检验、鉴定、认定等协助的，行政执法机关应当予以协助。检察机关对作出不起诉决定的案件，认为依法应当

给予行政处罚的，移送有关行政执法机关处理。行政执法机关对公安机关决定不予立案、撤销案件或检察机关决定不起诉、人民法院作出无罪判决或者免予刑事处罚的案件，应当依法作出处理。

各部门要按照职能职责分工，相互配合、密切沟通、相互支持，充分发挥消毒产品协同监管机制的作用，进一步提升监督效能，依法严厉打击假冒伪劣消毒产品，全面净化消毒产品市场，切实维护人民群众身体健康。



